

Сталинская ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся, Тюменской области

№ 162 (4261)

Суббота, 13 августа 1949 года.

Цена 20 коп.

БОЛЬШЕ СЕНА И СИЛОСА ДЛЯ ОБЩЕСТВЕННОГО СКОТА!

БЫСТРЕЕ ЗАГОТАВЛИВАТЬ КОРМА

Давно установилась прекрасная солнечная погода, давно вышли из-под воды сенокосные угодья и покрылись обильным травостоем. Имеются все условия для того, чтобы развернуть всю заготовку кормов.

И все же сеноуборка и закладка силоса в округе ведутся крайне медленно. Даже идущие впереди Микояновский и Кондинский районы заготовили пока только третью часть потребного количества сена. Кондинский район резко отстает с закладкой силоса.

Совершенно нетерпимое положение с заготовкой кормов создается в Сургутском районе (председатель райисполкома т. Жидков, и.о. заведующего райсельхозотделом т. Осипов). Несмотря на то, что колхозы района имели полную возможность начать сенокосение в первых числах июля, они затянули начало сенокоса на две-три недели. Некоторые артели приступили к сеноуборке только в самых последних числах июля. Таковы, например, колхозы им. Чапаева и им. Стаханова, Логосовского сельсовета.

Бюро окружного комитета партии, слушая на днях вопрос о ходе заготовки кормов в Сургутском районе, установило, что сеноуборка и силосование в районе предоставлены самотеку. Бюро наложило строгое партийное взыскание на председателя райисполкома т. Жидкова и обязало его принять меры к выправлению положения в ближайшие две пятиневки. К сожалению, вторая пятиневка августа дала недостаточный прирост заготов-

ки кормов по району. Сургутский райком партии и райисполком обязаны резко улучшить руководство сеноуборкой, удвоить-утроить темпы заготовки кормов и выполнить решение бюро окружкома ВКП(б).

Сильно отстает также Самаровский район. В приуртышских колхозах, где уже более месяца можно было вести сенокосение, заготовка кормов идет исключительно слабо. Недавно прошедшее в Цингалах совещание сельского актива показало, что партийные организации Филинского Совета стоят в стороне от сеноуборки, не организовали агитационно-массовую работу среди косарей, не закрепили коммунистов за сенокосными бригадами.

Время не ждет. Нельзя забывать о том, что приближается горячая пора хлебоуборки. Надо с наибольшим эффектом использовать прекрасную погоду и повсюду резко повысить темпы сеноуборки таким расчетом, чтобы закончить ее в августе месяце. Все сеноуборочные машины надо пустить в ход! Нужно обеспечить образцовую организацию труда в сенокосных бригадах, добиваясь перевыполнения норм выработки каждым из косарей.

Райкомы партии и первичные парторганизации обязаны усилить агитационно-массовую работу среди колхозников, занятых на сеноуборке, поднять их на социалистическое соревнование за быстрое завершение заготовки кормов.

Быстрее заготавливать корма — такова боевая задача сегодняшнего дня!

СОРЕВНОВАНИЕ КОЛХОЗНЫХ КОСАРЕЙ

В колхозе им. Молотова (д. Семейка, Самаровского района), где председателем коммунист Кудряшев Петр Константинович, на сенокосе работает бригада из 15 человек. Руководит ею член правления Добрынин Шляя Давыдович. Среди косарей широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана сенозаготовок. Они выходят на работу ранним утром, а возвращаются после захода солнца. На 1 августа в колхозе было заготовлено более 100 тонн доброкачественного сена.

Хорошо трудится на сенокосе молодежь. Исakov Николай

в поле выполнил свое задание на 128 процентов, Шаранов А. — на 123 процента. Шумаков Петр, работая на сенокосилке, выполняет дневные нормы на 120—125 процентов.

Одновременно с заготовкой кормов в колхозе готовятся к стойловому периоду. Семидесятилетний колхозник Захаров Георгий Иванович ремонтирует помещения для скота.

В колхозе имеется доска показателей, выпускаются боевые листки. Избач т. Салтанов часто бывает в полевых станах, читает колхозникам газеты.

С. Я. Змановский.

Вести с лугов

260 тонн сена нужно заготовить колхозу «Вторая пятилетка» (д. Ахтино). Половина этого количества уже заготовлена.

К. Матвеев.

Хорошо организован труд колхозников на сеноуборке в колхозе «Вторая пятилетка» (д. Чебуково). На лугах работают 18 человек, в том числе члены животноводческой бригады и домохозяйки. Непосредственное участие в заготовке сена принимают председатель колхоза Акишев Павел Сергеевич и депутат сельсовета Чукомин Василий Васильевич.

Сеноуборочное звено колхоза им. Кирова (д. Алекино) под руководством звеньевоего — депутата сельсовета Раишева Е.М. неутомимо трудится на колхозных лугах. Сам звеньевой и все колхозники значительно перевыполняют нормы выработки. Панова Татьяна Прокопьевна, Спиридонов Валерий Ефимович, Алекина Марина Евдокимовна, животновод Конев Николай Федорович ежедневно выкашивают вручную по полгектара. Здесь заготовлено 70 тонн сена. Пущена в ход сенокосилка. Косари обижаются только на то, что председатель колхоза т. Цепков совершенно не бывает у них.

Прокопьева.

Комсомольцы и молодежь села Тюли обсудили на своем собрании вопрос о задачах молодежи в выполнении трехлетнего плана развития общественного животноводства и решили помочь колхозу в заготовке сена путем воскресников.

7 августа был организован комсомольско-молодежный воскресник, в котором участвовало 63 человека. За день было заготовлено около 40 тонн первосортного сена. Хорошо работали т. т. Еремин А., Фомин В., Губин В., Семенова В., Злыгостев Д. и многие другие.

В. Никитин.

ХОД ЗАГОТОВКИ СЕНА И СИЛОСА

В процентах на 10 августа

Занятое место	Наименование районов	Заготовлено сена	Заготовлено силоса
1.	Микояновский	29,2	23,9
2.	Кондинский	29,2	2,5
3.	Березовский	24,2	37,5
4.	Самаровский	12,7	3,9
5.	Ларьякский	11,1	4,7
6.	Сургутский	9,9	0,1
Итого . . .		17,3	8,9



Русский народ воспитал многих замечательных людей, среди которых одно из первых мест занимает Василий Иванович Баженов.

Василий Иванович Баженов был сыном сельского псаломщика, который за хороший голос был переведен в Москву в одну из Кремлевских церквей. Мальчик рос в Москве среди изумительных по красоте кремлевских зданий. Здесь он научился понимать искусство старинных русских замков. Баженов сначала учился в славяно-греко-латинской академии, затем в Московском университете, откуда за особые успехи в рисовании был послан в Петербург в организованную в 1758 году Академию художеств. В Академии он проявил выдающиеся способности к архитектуре и, по окончании ее, был прикомандирован к знаменитому архитектору Растрелли. В 1760 году Баженов был послан

в Париж, бывший тогда центром наук и искусств. Публичный выпускной экзамен в Парижской академии превратился в подлинный триумф молодого русского зодчего. Ему был присужден диплом первой степени, дававший ему право на высшую награду Парижской академии — золотую медаль и поездку в Рим.

Но слава не вскружила голову Баженову. Он стремился на родину, он хотел служить только ей.

Вернувшись в Россию, Баженов столкнулся с завистью и с прямым недоброжелательством своих бывших учителей, стоявших во главе Академии. Он оказался не у дел.

Судьба талантливейшего архитектора-патриота была необычайно тяжелой. Основное дело его жизни — постройка Кремлевского дворца в Москве — осталось незавершенным. Дворец со всеми его корпусами и колоннадами был задуман как гигантский храм славы русского народа. Закладка Кремлевского дворца была обставлена с исключительной пышностью. Однако вскоре Екатерина II потеряла интерес к этому строительству и работы были остановлены.

Такая же участь постигла другой заказ Екатерины — строительство увеселительного дворца в Царичьино (под Москвой).

По проектам Баженова выстроены замечательные здания, долго служившие источником вдохновения последующим поколениям архитекторов — это дом Пашкова в Москве (ныне старое здание библиотеки имени Ленина), здание арсенала на Литейном проспекте в Ленинграде, Михайловский замок-дворец и т. д.

Лишь незадолго до своей смерти Баженов вновь занял достойное его место: он был назначен вице-президентом Академии художеств. В 1799 году Баженов скончался.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ХЛЕБ - ГОСУДАРСТВУ

День за днем жатва развертывается во все новых и новых районах. На полях работают многие тысячи комбайнов и простых уборочных машин. Убирается хлеб и вручную. В соревнованиях комбайнеров Кубани первенство держит депутат Верховного Совета РСФСР Герой Социалистического Труда Константин Борин.

Во многих районах развертывается социалистическое соревнование машинистов молотилок. В Черниговской области Николай Бредко из Березнянской МТС намочивает на своей машине „МК-1100“ 80 тонн зерна в сутки. Освоив его опыт, сотни машинистов молотилок повысили производительность своих агрегатов. Молотилки работают днем и ночью, перевыполняют норму в полтора раза. Ширится соревнование молотильных бригад во многих других областях Украины, на Кубани, в Московской области. Тысячи колхозов досрочно сдают хлеб государству, вывозят зерно на государственные склады сверх задания.

Республики, края, области, районы борются за честь разортовать Родине об отличной уборке богатого урожая, о досрочном выполнении своих обязательств перед государством.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ШАХТЕРА

Горняки готовят достойную встречу Дню шахтера, отмечаемому ныне 28 августа. Широко развернулось соревнование за достижение высокой производительности труда. Особого внимания заслуживает опыт работы машиниста врубовой машины шахты №18 — бис комбината Карагандауголь Ивана Оськина. Он поновому организовал труд в лавах, перешел на обслуживание двух врубовых машин и достиг того, что полностью ликвидировал простои механизмов. Средняя выработка машиниста на комбинате не превышает 6 тысяч тонн в месяц. Некоторые машинисты врубовок выдавали на-гора по 18-19 тысяч тонн угля в месяц. Оськин превысил эти достижения и за месяц двумя врубовками добыл более 23 эшелонов топлива — 23365 тонн угля. Месячное зада-

ние он перевыполнил в два с лишним раза.

В первые дни августа вместе с помощниками Поповым и Бакаровым он выдает по эшелону угля каждую смену.

Досрочно выполнил семимесячный план крупнейший угольный комбинат страны — „Сталин-уголь“. Горняки решили в этом году дать сверх плана многие тысячи тонн угля, улучшить его качество и снизить себестоимость.

ПЕРВЫЕ ИТОГИ

Колхозники артели им. Ленина, Ново-Леушковского района, Краснодарского края, решили досрочно выполнить трехлетний план развития животноводства. Резко повысив продуктивность скота, подняв культуру труда на фермах, они дали слово выполнить план развития животноводства в этом году на 120 процентов, получив за год от каждой фуражной коровы 2.600 литров молока против прошлогоднего удоя в 1.750 литров, сохранить весь приплод и добиться среднего суточного привеса молодняка не менее 800 граммов.

Прошло два с половиной месяца и уже достигнуты заметные результаты. Удой стал быстро повышаться. В мае по сравнению с маем прошлого года он увеличился с 7,4 до 11 литров на фуражную корову, а за полгода — с 959 литров до 1230.

Первых успехов добились теллятицы. Они улучшили уход за молодняком, тщательно выполняли правила зоогигиены, чаще производят чистку и дезинфекцию помещений и особенно следят за чистой посудой. Улучшено кормление молодняка. В результате телата до шестимесячного возраста дают средний привес 800 граммов в сутки.

Для того, чтобы продуктивность стада нарастала, колхоз успешно ведет заготовку кормов на зиму. На каждую корову и нетель заготавливается не менее 45 центнеров сочных и 25 центнеров грубых кормов.

Таковы первые итоги соревнования. Они делают вполне реальным досрочное выполнение плана подъема животноводства.

С. МОСКОВСКИЙ.

Годовой план рыбодобычи — к 1 октября!

Новые успехи рыбаков Кондинского района

Новых успехов добились во второй пятидневке августа рыбаки Кондинского района. Нахрачинский рыбозавод перекрыл пятидневный график на 427 центнеров. Большие уловы рыбаки берут в речках, куда начала подниматься рыба.

Увеличить количество притонений

На Сеульской речке ведет промысел звено рыбаков колхоза «Новый быт» в количестве семи человек. Звену нужно добыть 40 тонн рыбы. На 5 августа выловлено 108 центнеров. Результаты как будто неплохие. Но звено могло добыть гораздо больше.

Дело в том, что бригадир т. Лаптев не принимает мер к

увеличению числа притонений. Рыбаки делают только 7—8 притонений за день.

Надо бригадире Лаптеву использовать момент массового хода рыбы, увеличить число притонений и быстрее завершить план, установленный для этого угодия.

К. М. Коробанов.

Иван Михайлович Сеченов

(К 120-летию со дня рождения)

Отец русской физиологии Иван Михайлович Сеченов родился 13 августа (по новому стилю) 1829 года. Он был не только корифеем русской науки, но и ярким представителем передовых людей своего времени, борющихся против самодержавия и реакционных направлений в философии и науке.

Развитие естествознания в середине XIX века сыграло огромную роль в борьбе с идеализмом. Горячими поборниками естественных наук были Герцен, Писарев и Чернышевский. Они имели большое влияние на молодежь, в том числе и на Сеченова, который стал выдающимся представителем в этой борьбе.

И. М. Сеченов прошел сложный жизненный путь, прежде чем определились его истинные стремления и склонность к естественным наукам, в частности к физиологии. По настоянию старшего брата, офицера, он был отдан в военное училище. Окончив Главное инженерное училище в Петербурге, Сеченов стал саперным офицером. Его ожидала обычная карьера военного. Но, как говорил К. А. Тимирязев, «не пробудить наше общество вообще к новой кипучей деятельности, может быть, Менделеев и Ценковский скоротали бы свой век в Симферополе и Ярославле, правед Ковалевский был бы прокурором, юнкер Бекетов — эскадронный командир, а сапер Сеченов рыл бы траншеи по всем правилам своего искусства».

Общественное движение шестидесятых годов захватило Сеченова и заставило его задуматься о профессии, которая позволила бы больше сделать для служения народу, отдать ему все свои творческие силы. Сеченов добился отставки и поступил на медицинский факультет Московского университета.

После окончания университета Сеченов начал проявлять большой интерес к физиологическим исследованиям, вносил в них много инициативы и мастерства. Своей диссертацией он избрал тему «Материалы для будущей физиологии алкогольного отравления». Эта тема, по словам Сеченова, была подсказана ему социальными причинами.

Основным и отличительным правилом работы И. М. Сеченова, воспринятым впоследствии и его учениками, было: ничего не принимать на веру. Он тщательно проверял все, что имело принципиальное значение в науке, лично убеждался на основании накопленных фактов в правоте или ошибочности того или иного положения. Это строгое требование к методике исследований помогло Сеченову обнаружить ошибку в исследованиях знаменитого в то время физиолога Клода Бернара. Любовь к науке, огромная творческая инициатива и работоспособность Сеченова привлекли к нему внимание выдающихся ученых-физиологов.

В начале 1860 года И. М. Сеченов приступил к чтению лекций для студентов Медико-хирургической академии. Кроме того, он часто выступал с лекциями для широкой аудитории. Эти лекции, привлекавшие большое количество слушателей, сыграли огромную роль в развитии русской науки и культуры.

Имя И. М. Сеченова стало известно всей России в связи с его замечательной экспериментальной работой «Рефлексы головного мозга», напечатанной в журнале «Медицинский вестник» в 1863 году. В ней ученый впервые открыл завету над областью психических явлений. Эта работа первоначально была названа: «Попытка ввести физиологические основы в психические процессы». Однако такое название вызвало возражения со стороны царской цензуры.

В 1866 году «Рефлексы головного мозга» вышли отдельной книгой. Главное управление по делам печати наложило на нее арест, а против Сеченова было возбуждено судебное преследование. Только впоследствии царская цензура разрешила ее выпустить в свет.

Работы Сеченова были отправлены пунктом для И. П. Павлова в создании учения об условных рефлексах, в изучении высшей нервной деятельности. Многочисленные труды Сеченова выдвинули русскую физиологию на первое место в мире.

Оставаясь верным великим идеям революционных демократов-просветителей шестидесятых годов, Сеченов до конца своей жизни преданно служил своей Родине и ее науке. С большой любовью отдавался он пропаганде научных знаний. В возрасте 74 лет великий ученый принял предложение стать преподавателем Пречистенских рабочих курсов. Он с большой любовью приступил к этой работе, избрав темой для преподавания курс анатомии и физиологии человеческого организма. Лекции Сеченова для рабочих сопровождались опытами, которые демонстрировал его ближайший друг и ученик М. Н. Шатерников, впоследствии известный советский физиолог. Царское правительство и здесь стало на пути ученого. Полиции было поручено следить за Сеченовым, и его лекции были запрещены. «Так кончилась моя преподавательская деятельность», — писал И. М. Сеченов в своей автобиографии.

Неутомимая деятельность И. М. Сеченова в стенах Медико-хирургической академии, Петербургского, Одесского и Московского университетов дала огромные результаты для развития русской науки. Девизом И. М. Сеченова до последних дней его жизни были слова, сказанные им за две недели до смерти своему другу — великому ученому К. А. Тимирязеву: «Работать, работать, работать».

Профессор О. МОЛЧАНОВА,
доктор биологических наук.

Листья трудящихся

Пример, достойный подражания

Учащиеся Елизаровской семилетней школы под руководством директора А. А. Коновалова организовали сбор семян дикорастущих трав. Только за один день они собрали семян лисохвоста 8 килограммов. Учащиеся 4 класса Елизарова Т., Кайгородов Е., Надеина Л., Слободскова А., третьеклассник Морозов В. и второклассница Козлова Ф. сдали семян по 500—800 граммов каждый. Сбор семян продолжается.

Собранные семена весной бу-

дущего года будут высеваны на семенном участке колхоза и на вновь осваиваемых пастбищах из-под леса.

Пример учащихся Елизаровской школы достоин подражания. Так могут поступить и учащиеся других школ. Семени лисохвоста уже созрели и собирать их сейчас легко. Только со сбором надо спешить.

Карандаев,

участковый агроном.

с. Елизарово, Самаровского района.

Хорошо работать, весело отдыхать

Вечерело. Молодежь поселка Перегребное собиралась к клубу. Началась игра в волейбол. Появился гармонист и заиграл плясовую. «Наконец-то отдохнем после трудового дня» — думали юноши и девушки. Но... клуб оказался закрытым. Сторож наотрез отказался пустить туда молодежь.

— Если я открою вам клуб, так председатель выселит меня из квартиры, — сказал он.

А председатель колхоза Ф. С. Быков на вопрос, почему закрыт клуб, отвечает: «А как хотите, так и открывайте его».

Мы хотим хорошо работать и весело отдыхать. Надо сделать так, чтобы молодежи было где провести свой досуг.

А. Захаров,
П. Ревнивых.

Благодарим от всего сердца

Курсы повышения квалификации учителей организуются ежегодно. Нынче в Ханты-Мансийском педагогическом училище с 15 июня проходила сессия учителей-заочников. Много пришлось поработать заочникам, чтобы приобрести новые знания. В этом им большую помощь оказал коллектив преподавателей во главе с директором педучилища Г. Т. Величко и заведующим сектором заочного обучения В. А. Федоровым.

От всего сердца благодарим коллектив преподавателей за ту помощь, которую он оказал нам в приобретении знаний.

Федулов,
Баженов,
Кушников.

Пос. Ханты-Мансийск

На острие ПЕРА

ЗООТЕХНИК НА ГАСТРОЛЯХ

Год проработала зоотехником в колхозах Тундринского и Балыкского сельсоветов Ираида Андреевна Меркурьева. Получает она приличный оклад, но пользы колхозам приносит мало. Недовольны ею и председатели колхозов, и работники животноводческих ферм, и председатель Тундринского сельсовета т. Кайдалов.

Недавно и. о. заведующего Сургутским районным отделом сельского хозяйства т. Осипов приказал т. Меркурьевой в точный срок выехать в колхозы Балыкского сельсовета для усиления заготовки кормов. Но прошло больше недели, а Меркурьева посиживает дома и не является на работу — ночами прогуливает, а днем высыпается.

Не зря про Меркурьеву уже сложили такую песенку:

Зарплату получает,
В колхозах не бывает,
Романчики читает,
И ничего не знает.

В год раз в колхоз
приедет.
Гастроли проведет,
И быстро уезжает —
Подруга дома ждет.

Меркурьеву судили за прогул. Недавно отдел сельского хозяйства объявил ей строгий выговор за бездеятельность. Как еще можно подействовать на комсомолку Меркурьеву, чтобы она работала так, как подобает советскому специалисту?

Знайков.

Сезо Сургут.

ТЕАТР

„Юность отцов“

Пьеса лауреата Сталинской премии Бориса Горбатова „Юность отцов“ воскрешает в нашей памяти образы комсомольцев 1918 года. Иной была юность первого поколения комсомольцев, совсем не похожей на юность сегодняшней молодежи. Их юность совпала с рождением Советского государства. Иностранцы империалисты и внутренняя контрреволюция пытались задушить молодую Советскую республику. И комсомольцы с оружием в руках пошли на борьбу за счастье народа. В этой борьбе они показали себя мужественными, стойкими, самоотверженными.

* * *

К полковнику Рябинину, командующему одним из крупных войсковых подразделений во время Великой Отечественной войны, пришла группа девушек-комсомолок для выполнения важного задания. Среди них полковник узнает дочь своего лучшего друга Наташи Логиновой. Девушке надо переправить через линию фронта. Но это можно сделать только ночью. Лена Логинова просит полковника рассказать о жизни своей матери. Так начинается пьеса.

И перед нами проходят комсомольцы восемнадцатого года, жизнью рискующие не раз ради блага своего народа».

Не согнув под ратной ношей плечи,
Различив грядущий день земли,
Пели Вы: „Вперед заре навстречу“.

И вперед заре навстречу шли.
Таковы эти комсомольцы — Наташа Логинова, Степан Рябинин, Антон, Очкарь, Ефимчик, Федя — члены „Коммуны номер раз“.

Артисты Тобольского драматического театра, поставившие эту пьесу, создали яркие правдивые образы этих молодых, задорных, мужественных людей.

Мы видим вожака молодежи Антона. В исполнении артиста А. Базлова это веселый, пылкий, полный дерзаний комсомолец, такой, каким и должен быть вожак молодежи.

Роль Наташи Логиновой прекрасно ведет артистка Ткаченко. Глубокое впечатление на зрителей производит сцена перед казнью.

— Если бы у меня была не одна жизнь, а десять, я все б их отдала так, как отдаю эту, единственную, — не жалея, — говорит Наташа... — Я ухожу из жизни с сознанием исполненного долга.

Прекрасными высокими качествами наделяет своего героя артист Ю. Замятин. Сколько благородства, скромности в молодом, волевым, преданном делу революционному комсомольце Степане Рябинине, роль которого он исполняет.

Яркий образ самого юного члена „Коммуны номер раз“ Ефимчика дает артист Г. Томилин.

Хорошее впечатление оставляет игра артистов Зубова (врач Логинов), Максимова, Гертенцева (Очкарь), Сильверстова (Федя), Пономаревой (мадам Обломов), Загорчик (Маруся).

Образы комсомольцев 1918 года, какими изображает их Б. Горбатов, какими видели мы их на сцене, служат вдохновляющим примером для нашей молодежи.

П ГРОВОВА.

Ответ. редактор
А. И. ЦИБИЛЕВ.

Во всех отделениях Союзпечати, почтовых отделениях и агентствах, у почтальонов

принимается подписка на окружную газету

„СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА“

Подписная плата: на 1 мес. — 5 руб., на 2 мес. — 10 руб., на 3 мес. — 15 руб., на 4 мес. — 20 руб.

Спешите подписаться!

ТОБОЛЬСКИЙ ГОРДРАМАТЕАТР

Прочтательные спектакли
Ханты-Мансийский дом культуры

Сегодня — „Вас вызывает Таймыр“

Завтра днем — „Юность отцов“

Самаровский клуб рыбников
Завтра — „Мачеха“
Начало спектаклей в 9 час. веч.